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Abauj-Tornavármegye ellenállása.
Megyei közgyűlés. — A főjegyző felfüggesztése,

Bünirádi feljelentés a főispán ellen.
A Napló tudósítójától. Kassa, nov. 27.

Olyan időket élünk, hogy a fegy­
veres erőszak jegyében uralkodó ab­
szolutizmus ellen megkettőztetett éber­
séggel szükséges az alkotmányt vé­
delmezni. Sóba se tudni, mely oldal­
ról támad a kormány, milyen fur- 
fanggal gázol át törvényes jogokon, 
mely szentséget becstelenit meg, hogy 
életét tengesse, bűneit tetézze s ezt 
az országot a végső elkeseredésig la­
zítsa. A mai vármegyei közgyűlés is, 
a harcos idők lázas hangulatában 
folyt le. Több helyről is hírül adták, 
hogy Pongrácz katonailag fogja meg­
szállni a vármegye székházát, fegy­
veres őröket állít az ajtók elé és az 
úgy körülzárt törvényhatósági köz­
gyűlésbe szuronyos csendőrök társa­
ságában beront s az esküt leteszi. 
Bár nagyon kalandosnak látszott ez 
a hir, mégis gondoskodtak a megle­
petés ellen.

A közgyűlésen máskor szokásos 
beszédeket mellőzték s csupán hatá­
rozatok felolvasására szorítkoztak. A 
bejáratnál és az utca egyes pontjain 
pedig őrök vigyáztak, hogy az erő­
szak közeledését jelenthessék. A meg­
lepetés elmaradt, Pongrác békén 
hagyta a közgyűlést, a törvényható­
ság pedig lázas sietséggel — mint 
viharos időben a vészharang zúgta el 
riadóját emelte tel tiltakozó sza­
vát a törvénytelenség ellen.

Az abauj-torna vármegyei hatá­
rozatok ma ismét a csatasor homlok­
terébe állították törvényhatóságunkat. 
A nemes példaadás mintaképe lön ma 
megint dicsőséges nevű vármegyénk, 
mint a magyar szabadság egyik védő­
bástyája megmutatta a fegyverforga­
tás újabb módját.

A főispán vád alá helyezése a 
mai közgyűlés kiemelkedő momen­
tuma a többi fontos határozatok so­
rozatában. A megtorlás útja az ál­
lamhatalom független szervéhez, a bi­
zottsághoz vezet. A nyers erőszak al­
kalmazásáért vádat emel az autonó­
miájában megsértett vármegye s a 
közel jövőben a legérdekesebb politi­
kai por elé nézünk.

Bízva a független bírói tekintély­
ben, hisszük, hogy Pongácz erősza­
koskodásáért lakolni fog.

Abauj-Torna vármegye közgyűlése ma 
délelőtt 11 órakor kezdődött. A bejáratnál 
kivont kardos hajdúk állottak, mig a folyo­
sókat elleptek a bizottsági tagok. Pontban

11 órakor felnyitotta a lepecsételt ajtókat 
F'erdlnandy Gyula megyei tb. főjegyző s a 
közgyűlés nyomban kezdetét vette. A köz­
gyűlésen Naményi Gyula árvaszéki elnök 
elnökölt, aki az ülést megnyitván kijelen 
tette, hogy a felfüggesztett alispán és fő­
jegyző nem elnökölhetvén, őt illeti meg a 
vármegyei szabályrendelet értelmében az el­
nöklés joga. Hivatkozva esküjére kijelenti, 
hogy elnöki tisztét a törvény és alkotmány 
széliemében teljesiti. (Zajos éljenzés.) Ezután 
a jelenlevőket üdvözölve a gyűlést meg­
nyitja.

Megtorlás az erőszakért.
Ferdinandy Gyula tb. főjegyző fölol­

vassa dr. Rakovszky Endre alispán jelenté­
sét, Pongrácz Ferenc gróf nov. 17-iki erő­
szakos fellépéséről. A jelentést a közgyűlés 
viharos abcugolása kiséri. Ezután az állandó 
választmány következő határozati javaslatát 
olvassa fel:

A vármegye közönsége a késő utókor 
számára is megörökítendő példaadásul ik­
tatja jegyzőkönyvébe a hazafias összetartás­
nak és együttérzésnek ama magasztos és 
lélekemelő megnyilatkozását, s mely f. hó 
17-én az alkotmányvédő vármegye passzív 
ellenállását a törvénytelen hatalom erősza 
kos kísérletével szemben egy a maga nemé­
ben páratlanul álló fényes erkölcsi győze­
lemhez juttatta. A tényleges hatalomnak 
csendőrszuronyokra támaszkodó brutális 
ereje hátrált meg es vallott kudarcot e na­
pon a vármegyei törvényhatóság fegyveres 
erővel megszállott ősi székházában az er­
kölcsi tényezők uralma, a vármegyei bizott­
sági tagok alkotmány és törvénytisztelete 
előtt, amidőn az alkotmányellenes kormány 
kirendeltje gróf Pongrácz Ferenc főispán 
által eskütétele céljából ezen napra törvény­
telenül és jogtalanul összehívott közgyűlés 
megtartása azért hiúsult meg, mert a 320 
vármegyei bizottsági tag közül nem 
akadt kettő sem. aki hajlandó lett 
volna a vármegye jogos ellenállásának 
erőszakos letörését célzó törvénytelen­
ség elkövetéséhez puszta jelenlétével is 
segédkezet nyújtani. De ugyanezen al­
kalomból kifolyólag legmélyebb felháboro­
dásának és megbotránkozásának ad kifeje­
zést a vármegye közönsége gróf Pongrácz 
Ferenc azon törvénytelen brutális a hatalom 
sötét napjaira emlékeztető eljárása felett, 
hogy erőszakos céljai elérése érdekében a 
vármegye jogai lábbal tapodásával novem­
ber 17-én már a kora reggeli órákban a 
székházat szuronyos csapattal katonailag 
megszállatni és a hatósági zár alá helye­
zett ajtókról a hivatalos pecséteket feltöretve, 
azokat a csendőrség közreműködése mellett 
erőszakkal felnyittatni merészkedett.

A mennyiben a törvényhatóság ellen 
jogtalanul igénybe vett fegyveres erő alkal­
mazása által a varmegye önkormányzati 
jogai és szebadsága s ez által az alkotmány 
egyik legfőbb biztosítéka a székházba tör­
tént fegyveres behatolással a tulajdon szent­
sége lettek megtámadva és megsértve, a 
vármegye autonómiáját, törvényes jogait ért

ezen durva sérelmekért, méltó orvoslást ke­
resendő, a vármegye közönsége'-legyidejüleg 
felír a képviselőházhoz kérdve, hogy az al­
kotmányellenes s cselekedeteivel a törvényes 
rendet felforgatni törekvő kormányt a tőle 
származó és a törvény rendelkezéseibe nyil­
vánvalóan beleütköző ezen tényékért az 
1848. III. t.-c. 31. §. alapján helyezze
vád alá.

Egyben elhatározza, illetve utasítja 
Eckerdt János tiszti főügyészt, illetve aka- 
dályoztatása esetén Juhász Béla tiszti al- 
ügyészt, hogy gróf Pongrácz ellen, aki az 
által, hogy a közgyűlési terem s az eddigi 
főispáni használatára átengedett helyiségek 
hatósági zár ala helyezett s hivatalosan 
lepecsételt ajtajainak őrizetére a hatóság ál­
tal kirendelt, nyilvánosan felállított polgári 
őröket, hatósági közegeket a vármegye közön­
sége határozatából eredő meghagyásaiban erő­
szakkal és veszélyes fenyegetéssel megakadá­
lyozta,őket hivatalos eljárásuk abba hagyására 
kényszeritette; továbbá, hogy ezen cselek­
ményeket 160 főből álló szuronyos csapat 
felhasználásával s közreműködésével követte 
el, valamint a vármegye tulajdonát képező 
helyiségeibe a törvényhatóság, mint tulajdo­
nos beleegyezése nélkül, sőt megnyilvánult 
határozott akarata ellenére jogtalanul, erő­
szakkal fenyegetéssel s hamis kulcsok fel­
használásával való fegyveres behatolást el­
rendelte s jjhogy a vármegye székhazában 
fegyveres erővel laksértést követett el, az 
ajtók felszakitásával a vármegye vagyonát 
szándékosan és jogtalanul megrongálta a 
btkv. 165, 168, 330, 331 és 421. S-ba üt­
köző hatóság elleni erőszak s laksértés bűn­
tényeit követte el, ezen büntettek miatt, ha 
pedig gróf Pongrácz Ferenc mint kinevezett 
főispán annak dacára, hogy a hivatalos es­
küt még le nem tette a kir. bíróság által 
közhivatalnoknak tekintetnék ellene a fen­
tieken kívül azért is, mert nov. hó 17-én 
hivatalos hatalmával visszaélve és törvény- 
ellenesen a törvényhatóság székhazának he­
lyiségeibe a csendőrséggel betört katonai 
erőt jogos indok nélkül alkalmazta, a be­
avatkozásra felhívta és a hatóság által fel­
állított polgári őröket a közgyűlési és főis­
páni termek ajtói őrizetének elhagyására s a 
vármegyét a székháznak a csendőrség ré­
széről történt elfoglalása illetve ezen fegy­
veres megszállás eltűrésére kényszeritette az 
1878. évi. V. t.-cz. 199. 472. 475. §-aiba 
ütköző hivatalos hatalommal való viszsza- 
élés vétségei miatt a büntető följelentést ha­
ladéktalanul tegye meg, s a mennyiben a 
közvádló a vád képviseletét nem vállalná, 
úgy a pót magánvádat a vármegye nevé­
ben és képviseletében vegye át, s eljárásáról 
a közgyűlésnek jelentését tegye meg.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel magáévá 
teszi a határozatot, mire Naményi Gyula 
elnök kihirdeti, hogy a javaslat egyhangú­
lag elfogadtatott.

Az alispán dicsősége.
A következő pont az alispán és a fő­

jegyző felfüggesztéséről szólott, valamint ar­
ról, hogy a varmegyei közigazgatás vezeté­
sét Ferdinandy Gyula tb. főjegyző vette át.

Az erről szóló terjedelmes határozati 
javaslatból, a melyet egyhangúlag elfogadtak, 
a következőt közöljük:

A vármegye közönsége felháborodással 
és megütközéssel fogadja a tényleges kor­
mányzat törvény ellenes eljárása hosszú so­
rozatának ezen újabb cselekményét, a mely- 
ivei a vármegye alispánját éppen azért füg­
gesztette fel állásától és rendelte cl ellenében 
a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot,
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mert letett hivatali esküjét híven megtartva, 
az ország szentesített és koronázási esküvel 
és hitlevéllel megerősített törvényeihez híven 
ragaszkodott és inkább engedelmeskedett 
saját törvényes felsőbbségének, a vármegye 
közgyűlésének, mint a létezésében alkot­
mány s törvényellenes cselekedeteiben pe­
dig magát a nemzet alkotmányával, a tör­
vényekkel ellentétbe helyező tényleges ha­
talomnak.

Megragadja a vármegye közönsége az 
alkalmat is arra, hogy a méltatlanul és jog­
talanul üldözött alispánja iránt teljes elisme­
rését fejezze ki, őt törhetlen bizalmáról biz­
tosítsa s kijelentse, hogy Rakovszky Endre 
alispánt a vármegye közönsége és az utó­
kor örök hálájára méltó hazafinak és tiszt­
viselőnek tekinti.

Kijelenti egyúttal a vármegye közönsé­
ge, hogy nem az alispán, hanem az őt fel­
függesztő tényleges miniszter szegte meg a 
törvényt s ezért elhatározza, hogy a tény­
leges kormányzatnak minden törvényt és 
jogot eltiporni célzó intézkedése ellen, az 
1886. év XXI. t.-c. 19. §-ban biztosított jo­
gánál fogva az országgyűlés képviselőházá­
nál indokolt feliratban keres orvoslást és 
méltó megtorlást*

A határozat további részében tudomá­
sul veszi, hogy az alispán hivatalát és a 
vármegye pecsétjét Puky Endre főjegyző- ^ 
nek átadta s mivel időközben ugyanezen 
kormány a főjegyzőt is felfüggesztette, a ; 
vármegyei közigazgatás vezetésével Kérdi- j 
nandy Gyula rangidősb tb. főjegyző bízatott i 
meg. A határozat nemkülönben fen tartja a j 
vármegye ismételten kifejezett azon korábbi j 
határozatait, melylyel az önkéntesen ajánlko- ; 
zó törvényhozásilag megnem szavazott adók | 
beszedését és újoncok kiállítását.

Megbélyegzi ezenkívül a kormányt, bru- ; 
tális támadásáért, mely a megyétől az állam ' 
veszélyeztett érdekeire hivatkozva kényszeri- I 
leni akarja a vármegye közönségét, hogy j 
székhazában a kormány közegének hivatali 
helyiséget adjon. Végül a felfüggesztett alis­
pánnak a felfüggesztés időtartamára az 1886 
XXIII. t.-cz. 45. §-a 4. bekezdése alapján 
fizetését felére emeli föl.

A megvont dotáció pótlása.

Pallaghy Béla felolvassa a belügymi­
niszter azon rendeletét, melylyel az állami 
javadalmazás folyósítását december 1-től be­
szünteti.

A törvényhatóság határozatában felhá­
borodással utasítja vissza a kormány ren­
deletét, melylyel letért a törvényesség útjá­
ról s levetette a törvényesség látszatát, 
melylyel legutóbb is kérkedett. Ugyanazért 
felír a törvénytelenség ellen a képviselőház­
hoz, Eckert János főügyész megbízza, hogy 
a 21744 korona december havi, valamint 
az esetleg elmaradó hasonló összegű ké­
sőbbi havi részleteket bírói utón hajtsa be, 
valamint jóváhagyja az alispánhelyettes fő­
jegyző azon jelentését, hogy a december 
havi személyi és dologi szükségletek fede­
zésének biztosítására, a szabad rendelke­
zésre álló vármegyei tőkéből igy az ebadó 
alapból 15,000, a magyarositási alapból 
6747 koronát utalt ki.

☆
Községi és körjegyzők vigyáz­

zanak.
Tudvalevő, hogy a hadügyminiszter el­

rendelte a póttartalékosok behívását. Az 
erre vonatkozó plakátok már ott díszeleg­
nek a kaszárnyák kapuin, ez a pár plakát 
azonban kevés ahhoz, hogy tartalmáról 
minden ember tudomást szerezzen. Miután 
azonban Abauj-Torna megye rendeletc sze­
rint közigazgatási hatóság nem függesztheti 
ki a felhívást, mint értesülünk, a katona 
urak most ravasz módon akarják megkerülni 
a közigazgatási hatóságot. A felhívásokat 
ugyanis megküldték a falusi jegyzőknek, 
mint „állami anyakönyvvezetőknek“ és fel­
szólították őket, lrogy azokat kifüggesszék, 
Nehogy ez zavart idézzen elő, figyelmeztet­
jük a jegyzőket, hogy a plakát kiragasztá­

sát jogosan visszautasíthatják, mert az ál­
lami anyakönyvvezetők számára kiadott 
1896. évi utasítás ilynemű teendőkre őket 
nem kötelezi.

A főjegyző felfüggesztése.
Pongrácz Ferenc kinevezett főispán no­

vember hó 18-án zárt levelet küldött dr. 
Pukv Endre főjegyzőnek, mint alispán he­
lyettesnek. A főjegyző híven a vármegye 
törvényhatósági bizottságának határozatához, 
mely a tisztviselőket eltiltja, hogy az uj fő­
ispánnal bármi utón is éi intkezenek, az ő 
rendelkezéseit vagy utasításait elfogadják; 
a zárt levelet felbontatlanul azzal küldte 
vissza, hogy azt nem fogadja el. A főispán 
a visszautasításról jelentést tett a belügymi­
niszternek s a megtorlásokban utazó erősza­
kos kormány a főjegyzőt most állásától fel­
függesztette. A felfüggesztő rendelet tegnap 
vasárnap délelőtt érkezett meg és igy szól: 

Abauj-Torna vármegye közönségének !
A vármegye főispánja arról tett hoz­

zám jelentést, hogy a vármegye felfüggesz­
tett alispánját jelenleg helyettesitő dr. Puky 
Endre vármegyei főjegyző megtagadta a fő- 
ispáni eskü letétele végett szükséges rend­
kívüli közgyűlés összehívása tárgyában 
hozzá intézett rendeletének átvételét.

Minthogy a vármegye kinevezett fő­
ispánjának az 1886. XXI. t.-c. 46. §-a má­
sodik bekezdése értelmében törvényes 
joga van arra, hogy esküje letétele iránt 
intézkedjék és mivel az e tárgyban ki­
adott főispáni rendelet a vármegye alis­
pánja, illetőleg törvényszerinti helyettese 
feltétlenül foganatosítani tartozik ;

ennél fogva a várm. felfüggesztett 
alispánját helyettesitő vármegyei főjegyző 
megszegte a törvényes kötelességet azzal, 
hogy a szóban forgó főispáni rendelet 
átvételét is megtagadta.

Ezen oknál fogva dr. Puky Endre 
várm. főjegyző ellen az 1886. XX111. t.-c.
1. §-a pontjába ütköző fegyelmi vétség el­
mén a fegyelmi eljárást megelőző vizsgá­
latot az idézett törvény 2. §-ának e pont­
jában adott jogomnál fogva a vármegyei 
közigazgatási bizottsághoz egyidejűleg ki­
adott határozatommal elrendelem, neve­
zettet — az idézett törvény 4. § a alapján 
egyidejűleg hivatali állásától felfüggesz­
tettem és ellátását a felfüggesztés tarta­
mára fizetésének egy harmadéiban állapí­
tottam meg. Miről a várm. közönségét 
tudomásvétel végett értesítem.

Kristóffy.
Ebből a felfüggesztő határozatból kitű­

nik, hogy a főispán uj közgyűlés összehí­
vását rendelte el a zárt borítékban küldött 
levélben.

A 30-as bizottság feloszlatása.
Ugyancsak tegnap érkezett meg Abauj- 

Tornavármegye közönségéhez Kristóffy má­
sodik rendelete, melylyel a 35-ös jóléti bi­
zottságot feloszlatja. A rendelet utasítja a 
vármegye közönségét, hogy önkormányzati 
jogát „minden sérelem ellen védje (!) és a 
közigazgatás zavartalan menetét összhang­
bontó törekvéssel szemben biztosítja. El­
tiltja végül a megye, város és községi al­
kalmazottakat a 30 as bizottsággal való min­
dennemű érintkezéstől és esetleges intézke­
déseinek foganatosításaitól. A rendelet fel­
tétlen végrehajtását az állam veszélyeztetett 
érdekeire való tekintettel nyomban követeli. 
Ha végre nem hajtják, megtorló eszközökről 
fog gondoskodni.

zolványnyal lehetet bejutni. 300 szocialista 
; munkást azonban a rendőrség beengedett, 
í ami ellen Gullner Gvula és Fazekas főjegy- 
; ző óvást emeltek és megkérték Laszberg 

főispánt, hogy a szocialistákat távolítsa el. 
Laszberg karhatalommal eltávolította a szo- 

i cialistákat. A gyűlésen Dolmady Győző el­
nökölt, ki felolvasta Fazekas Ágost megvá­
lasztását megsemmisítő kormány leitatot. A 
közgyűlés elhatározta, hogy a megsemmisí­
tést nem veszi tudomásul, b azekast hivata- 
Iában meghagyja s őt a gyengélkedő Be- 
niczky alispán helyére is választ alispánhe­
lyettest báró Prónay Dezső személyében. 
Prónay öreg korára való tekintettel a vá­
lasztást nem fogadta el, mire gróf Vigyázó 
Ferencet választották meg alispán helyette­
sül Holló Lajos indítványára.

A gyűlés ezzel véget ért.
Laszberg gróf később egy hírlapíró 

előtt kijelentette, hogy ő a közgyűlés tör- 
i vényességét el nem ösmeri, mert Pestmegye 

csak az ő összehívására s elnöklete mellett 
; tarthat. Őt terembe se bocsátották, mivel az 

ajtó székkel és asztalokkal cl volt torla­
szolva.

Az egyetemi ifjúság a gyűlés után kos- 
suth-nótát énekelve az Uj Magyarország 
szerkesztősége elé vonult, amelynek abla- 

: kait kövekkel betörte. Onnan a Nap szer­
kesztősége előtt ovációban részesítette Ab- 

! rányi Emilt Rendőrség jött, mire az ifjak 
egy épülő házba szorultak s onnan köve­
ket dobáltak a rendőrökre. A rendőrség 

I fegyvert használt, lőtt, egy ember megse- 
j besült. Végre is a tömeg szétoszlott.

Eskütétel szuronyerdő közt.
Sátoralja-Ujhely, nov. 27.

Pallavicsiny Alfréd őrgróf ma délelőtt 
j 2 század katonával s 100 csendőrrel meg- 
' szállta Újhelyi. A feltört közgyűlési terem­

ben Bélavári Buchardt Andort kinevezte tb. 
főjegyzővé s Tuhraum és Staut József főis­
páni titkár, bizottsági tagok jelenlétében az 
esküt letette. A városban óriási az izga­
tottság.

HÍREK.

TÁVIRATOK.

A Napló fővárosi tudósitójától.

Véres utcai harcok. 
Pestmegye választógyülése. 

Kinnrekedt főispán.
Pestmegye törvényhatósága ma délelőtt 

ülést tartott a megyeházán ahová csak iga-

— Vakok hangversenye. A vak mű­
vészekből álló zenekar f. hó 28-án, kedden 
a Lőcsei ház „Pranger“-féle vendéglőjében 
hangversenyezni fog. A sors által oly mos­
toha bánásmódban részesített művészek ze­
neile g a legmagasabb nívón állanak s a kö- 

i zönség, midőn pártolásával enyhít a szeren­
csétlenek nyomorán, egyúttal kiváló műél­
vezetben is részesül, ha meghallgatja e ze- 

; nekart.
— Behívók a törvényszék épületén. 

Lapunk múlt számában erről adott hírünket 
azzal módosítjuk, hogy a járásbíróság he­
lyiségeire nem a bíróság vezetője, hanem a 
törvényszék elnöke függesztette ki a behí­
vókat. Igazán csudáljuk, hogy a másodfokú 
független bíróság is szolgálatára állt az al- 
kotmánytipró kormánynak s azon helyen, 
hol a hivatalos nyelv a magyar, a falraga­
szok sorrendjét a német nyelvit ukaz kezdi

— Elhalasztott fólolvasás. Dr. Fényes 
Samunak elutazása miatt az asztalosok szak­
egyletében szerdára hirdetett felolvasása el­
marad, illetve péntekre halasztatik. Azután 
a legközelebbi előadás vasárnap lesz.

— Két képviselőt Kassának. Szeged 
város közgyűlése tudvalevőleg kimondotta, ■ 
hogy Szeged város országgyűlési Képvise­
lőinek számát emelni kéri. A város ez irány­
ban föliratot intéz a képviselőházhoz, a 
melyben kéri, hogy az alkotandó uj válasz­
tási törvényben Szeged képviselőinek szá­
mát nagyságához illően állapítsa meg. A 
föliratot, amely terjedelmesen fejtegeti a vá­
lasztókerületek mai beosztásának aránytalan­
ságát, most azt megküldött ék a Ház elnök­
ségéhez. Mikor intéz Kassa városa hasonló 
feliratot a Házhoz a második országgyűlési 
mandátum érdekében. Mert fölötte igazság-
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tálán állapot az, hogy amig Abauj-Torna 
megyében egy országgyűlési kerület jut 22 
ezer lélekre, addig Kassa 45 ezer lelket 
meghaladó népessége se küld több képvise­
lőt a Házba egynél. Pedig a lakosság szá­
mától eltekintve, Kassa kulturális és gazda­
sági jelentősége is sokszorosan fölülmúlja a 
vidéki kerületeket. Reméljük, hogy a város 
törvényhatósági bizottsága nem mulasztja el 
a kellő lépéseket.

öj kőszéntelep megyénkben. Gör­
gő abauj-tornai község határában, Széchenyi 
Sándor gróf birtokán, mint tudósítónk irja, 
nagy kőszéntelepre bukkantak. A kikutatás 
érdekében az előmunkálatokat már meg­
kezdték. Ha a kőszénbányák nyitása sikerül 
egy kivándorlás sorvasztotta és egyre sze­
gényedő vidékre uj jólét fog áradni.

Szennyes plakátok. A haladópárti 
Uj Magyarország piros falragaszokon hir­
deti a Fejérváry-féle népbolonditó programra 
üdvözlő voltát. Teszi ezt pedig olyan szeny- 
nyes módon, lázitó és izgató kifejezésekkel, 
hogy az ügyészség régen lefoglalta, a rend­
őrség pedig elkobozta volna, — ha véletle­
nül a koalíció lapja volna. így természete­
sen nem esik bántódása, mert a kormány 
saját sajtójának a szabadságát szentségnek 
tartja és csak az ellenzéket nyirbálja. Sze­
rencsére a közvélemény tesz róla, hogy két­
féle mértékkel ne lehessen mérni, mert a 
legtöbb plakát ma reggelre le volt kaparva 
a falakról. Szóval nem sikerül az egyoldalú 
sajtószabadság biztosítása.

— Egy világhírű birkózó Kassán- 
Wladimir világhírű orosz birkozómester a 
kassai sportférfiak meghívására szombaton 
Kassára érkezett és a Kassai [Jogász Sport- 
Egylet szombat esti tornaóráján már bemu­
tatta kiváló ügyességét és erejét. Az egylet 
birkózó tagjaival, különösen Kmetykó La­
jossal és Rendek Károlylyal barátságos bir­
kózást tartott, amelynek izgalmas fordulatai 
a nagyszámú jelenlevő közönség figyelmét 
teljesen lekötötték. Wladimir mester képezte 
ki a legújabb magyar amateur birkózó ge­
nerációt, különösen a hires aradi birkózó­
kat, Odry Zoltánt. Mundin Istvánt, Láng 
Oszkárt, Holubár Ferencet, Kmetykó Lajost, 
Erődy Bélát stb. A kassai sportvilág most 
azon van, hogy Wladimir mestert egy kas­
sai téli birkozótanfolyamra lekösse.

— Olcsóbb lesz a telefon. A telefon­
nál számos újítás van tervbe véve, melyek 
között a közönséget leginkább érdekli a táv­
beszélődijaknak amerikai rendszer szerint 
való megváltoztatása. E terv szerint az évi 
átalány helyett a beszélgetésenként való dí­
jazást alkalmazzák, csakis a tényleg folyta­
tott beszélgetéseket díjazzák és a díjazást az 
állomások két főcsoportba osztásával asze­
rint, amint azok üzlethelyiségekben, vagy 
magánlakásokban rendeztetnek be, külön­
böző egységárakkal állapítják meg. E terv 
megvalósítása céljából társas vezetékekre kap­
csolt állomások létesítése van tervbevéve 
most a magyar távbeszélőknél is s az ezek 
számbavételével megállapítandó uj tarifa a 
közönségre az eddig tervezetteknél kedve­
zőbben állapítható meg.

— Petróleumforrás Sárosban. Sze- 
melnye község határában nagyon bő meny- 
nyiségü petroleumforrásokra akadtak. Az 
első aknát szombaton november 25-én tár­
ták fel ünnepélyaktus keretében.

— Hangverseny. Az Eperjesi Széche­
nyi kör szerdai hangversenyén Dióssy 
Anna a kassai Ngmzeti Színház tagja Mar­
ton Géza karmester kísérete mellett.

—- A cselédek illetősége. A belügymi­
niszter rendeletet bocsátott ki, hogy azok a 
cselédek, akik négy évnél tovább szolgálnak 
egy városban, ott nyernek illetőséget. Po­
zsony város törvényhatósága sérelmesnek ta­
lálta a határozatot, amely szerinte a váro­
sokra oktroálja az idegen illetőségű és nagy­
számú cselédeket. Ez rendkívül terhes, költ­
séges, mert az illetőséggel együtt minden­
nemű anyagi felelőség terhe szegénységük 
esetén a városokra hárulna. Pozsony város
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az összes törvényhatóságokat felkérte, hogy 
a sérelmes belügyminiszteri határozat ellen 
felebbezéssel éljenek. Pozsonymegye átirata 
ma érkezett meg Kassa város polgármeste­
réhez.

— Harmincmilliós megrendelés. Ezt j 
a hatalmas összeget a kereskedelemügyi mi- : 
niszter szórja a szegény, szánalomra méltó | 
vaggongyárosok, illetve a vaggonkartel közé. j 
Az ügyvezető miniszter ugyanis a magyar 
vaggonkartelnél 600 személyszállító kocsit és 
50Ö0 teherkocsit rendelt, még pedig tiz mil­
lió korona értéküt az aradi vaggongyárnál. 
A vételárt, harmincmillió koronát tizeszten- 
dei [részletben ígéri törleszteni az ügyvezető. 
A rendelést jóváhagyta a legutóbbi miniszter- 
anács is. De nagyon bíznak fennakadásukba.

— Eperjes közgyűlése. Eperjes szab. 
kir. város képviselőtestülete dr. Csatáry 
Ágost és 30 tag kérelmére tegnap délután 
rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés 
tudomásul vette a tanácsnak azon jelenté­
sét, mely szerint a tanács már a kölcsön 
tekintetében több pénzintézettel tárgyalt. A 
közgyűlés elhatározta, hogy a vízvezeték 
iránt a pályázatot kiíratja.

A mészáros tartozik húst adni. 
Egy községben lakó mészáros hadilábon ál­
lott az egyik gazdával, akinek következete­
sen megtagadta a hús kiszolgáltatását. A 
gazdaember nem tudván husszükségletét be 
szerezni, panaszra ment a hatósághoz, ahol 
jegyzőkönyvbe vették a panaszt és a mé­
szárost — iparkihágás címén — megbírsá­
golták. E szerint a mészáros senkinek sem 
tagadhatja meg a hús kiszolgáltatását, akár­
minő rósz viszonyban van is egyébként az 
illetővel.

3. oldal.

Disznótor minden szombaton. Pran­
ger János lőcsei házi vendéglőjében minden 
szombaton disznótor tartatik, melyre a tisztelt 
közönség figyelmét ezennel felhívjuk.

SZÍNHÁZ.
MŰSOR:

Szombaton: nov. -5-en, A csöppség.
Vasárnap, nov. 26-án, két előadás ; délután 3 ó. 

félhelyárakkal: Boccaccio. Nagy operetté ; este 
A csöppség.

Hétfőn, nov. 27-én, A csöppség.
Kedden, Az eleven ördög Operette 3 felv. 
Szerdán, Szulamith. Zsidó daljáték 5 képben. 
Csütörtökön, A fösvény. Vígjáték 3 felv 
Pénteken, Bánk-Bán Nagy opera 4 felv. 
Szombaton, Bánk-Bán.
Vasárnap, délután 8 órakor, félhelyárakkal: A bor 

Falusi történet 3 felvonásban; este 7 és fél ó. 
János Vitéz. Daljáték 3 felv.

Nyílt tér.

Thököly hamvait Eperjesre hoz­
zák. Thököly hamvainak elhelyezése tekin­
tetében megtörtént a végleges döntés, amely 
Eperjes javára szól, amennyiben történetünk 
e nagy alakjának végső nyugovó helyéül az 
eperjesi evang. templomot jelölte ki O Fel- 
sége. Lukács György vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter utasította ennek folytán a 
Műemlékek Országos Bizottságát, hogy 
Eperjesen Thököly hamvainak elhelyezése 
ügyében a végleges intézkedéseket tegye 
meg.

— Kov liczlcy Sándort elitélték. Em­
lékezhetnek olvasóink arra a szenzációs 
esetre, melynek tragikus hőse Ernyei Aladár 
volt, kit Kovaliczky Sándor szerelmi félté­
kenységből mintegy két hónappal ezelőtt 
Kassán leszúrt. A szenzációs bűnügyben az 
eperjesi kir. törvényszék nov. 24-ikén ítélke­
zett. A bűnügy tárgyalására a közönség, 
melynek soraiban kassaiak is voltak nagy 
számban jelent meg, azonban kíváncsiságát 
ki nem elégíthette, minthogy a bíróság a B.
P. 293. §-a értelmében a nyilvánosság kizá- 
rását rendelte el. A tanács Grynaus elnök- 1 
lete alatt Medzihradszky és Ujházy törvény- | 
széky birákból állott. Á közvádat Fuhrmann , 
kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Ro­
senberg Teofil ügyvéd látta el. A bizonyí­
tási eljárás folyamán felmerült részleteket 
az. E. T. 20. §-a értelmében nekünk sem 
szabad leközölnünk. A bíróság a vád értel­
mében vádlottat halált okozó súlyos testi 
sértés büntette miatt egy évi börtönbünte- ( 
tésre ítélte, melybe két havi vizsgálati log- ; 
Ságot beszámított. Az. ügyész súlyosbításért ! 
a védő felmentésért! felebbezet. A felebbezes 
folytán vádlottat védője kérelmére ideiglenes ; 
szabadlábra helyezték.

Betörés a vidéken. A hajléktalan 
csavargók lelketlen bandája nemcsak a vá- ; 
rosok palotáira, de a szegény községek 
még szegényebb népességének kis viskóira 
is kiveti immár hálóját, h. hó 24-én éjjel 
Bodókőváralján a fogyasztási szövetkezet 
üzlethelyiségébe törtek be eddig még hu­
rokra nem került dezentorok. Pénzt keres­
tek a hitvány paraziták. Csakhogy a min­
denkor ügyes s derék igazgató tapintatos 
előrelátásán megtört reményük. Csupán alig 
40 50 korona pénzösszeg elrablásával ter­
helhették lelkűket. A nyomozást a csendőr­
ség szorgosan folytatja.

E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztő.)

Köszönetnyilvánítás.
Alulírott, családom nevében is, mély 

hálámat fejezem ki a „Báró Hirsch Mór“ 
jótékonysági és önsegélyző egyesület köz­
ponti elnökségének, azon előzékenységéért a 
melylyel az elhunyt nőm után járó segély­
dijat, 2038 kor. kérésemre egy hónappal 
esedékessége előtt is szives készséggel és 
minden hiány nélkül kifizettette.

Kassa, 1905. nov. 26.
Freiberger Miksa. 

Kovács-utca 20.

Hirdetések.

Van szerencsénk a nagyérdemű 
közönséget arról értesíteni, hogy szál­
lodánk borpincéjét, saját kezelésünk­
be vettük át és akként intézkedtünk, 
hogy borkészletünk a közönség leg­
messzebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:

Fehér asztali
gr. Károlyi Imre termése

1 liter 72 fillér.

Egri siller
dr. Kállay Zoltán főispán termése

I liter 72 filter.
Tisztelettel

Schalkház nagyszálló r. t. 
igazgatósága.

f f f %: f j f V f & f f f

Hirdetések
a „NAPL0“ számára felvétetnek a 
kiadóhivatalban, Kossuth Lajos utca 

16. szám alatt.

; -■ ft .
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Lukaszewski és Társa
„ZSÓFI A"
miseruhiik és egyházi szerek raktára

Kassa, Kossuth L.-utca 20
Van szerencsénk tisztelettel tudomására 

adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmék­
ben és művészi hímzésekben gazdagon ki- j 
egészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű 
közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamen- , 
tum Missae cum 5 appertinentiis j 
minden egyházi színben 15 forinttól 
fölfelé. — Birettum, Bursa, Berio- ; 
que, Ciborium-köpeny. Dalma- 
tica ornata, egyházi lobogók és 
templomi zászlók minden színben, j 
Humeral, imakönyv olvasójel, La­
vabo, mennyezetek, miseszolgaru- j 
hák, oltárteritők, oltárvánkosok, 
Palla, Pluviale és stóla az összes 
szükséges templomi színekben 25 fo­
rint'61 i árban. Purifica torok, Po­
chette, Stóla, zászlóhim zések, Ve­
lum és Umbraculum va amint zász­
lószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges 
összes miseruhákat, mint Fclout 28 forint­
tól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el 
templomi ércárukra és a legolcsóbb áron 
szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javí­
tás végett elfogadunk, úgymint régi hímzé­
seket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco 
küldünk, a szin és az ár közlése után. Az 
eddig irántunk nyilvánult bizalomért a leg­
szívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipar 
vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk

Vendégé átvétel.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy

a lőcsei házban levő 
Pölő ári y viKkMjlő

és

éttermet átvettem.
Törekvésem, hogy elsőrangú kony­

hát nyújtsak a közönségnek, valamint 
kitűnő tiszta asztali borokat és friss 
csapolásban Dreher-féle kőbányai 
sört. Szolid árak, előzékeny kiszolgá­
lás. Színház után jó vacsora.

Pranger János
vendéglős

Lőcsei ház, n színházzal szemközt

XXXXXXXIXiXíXXXXXX

A kukorica-utcán 2 szám alatti

szabadi kézből eladó.
Bővebbet CSERNECZKY BÉLÁNÁL 

Sörház-utca 4. a.

XXXXXXIIXIXXXXXXXX

Van szerencsém a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy Her- 
diczky János úr ezidei bor­
termését megvettem s ezen 

kiváló termést

literenkint 50 kr.-ért
bocsátom a fogyasztóközön­
ség rendelkezésére. Azonkí­
vül kiváló érmelléki boromat
5 liter vételnél
30 krajcárért
adom. Boraim valódiságá­

ért kezességet vállalok.
Tisztelettel

Nágel Adolf
központi szálloda is vendéglő.

Egy csinosan bútorozott szoba,
esetleg teljes ellátással — kiadó. 
Bővebbet Franciskánus utca 2. sz. a.

Takarítónőt
keresek

Fő utca 30. II. emelet, 3-ik ajtó

Két középiskolát végzett 14 éves
fiuk tanulókul

felvétetnek VITÉZ A. ut. könyvnyom­
dádban Kassa, Kossuth Lajos u 16.

Egy s aép, nagy

emeletes saroRház
a város legszebb pontján szép 
tiszta, fákkal beültetett udvarral

józanad kézbői eladó
Ügynökök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

TITKOS
betegségek ellen, a legjobb 

szer a
. TRIAT.“

‘2 3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és
fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A leg­
régibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is 
biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, 
nőknek kor. 3.54 fill, beküldése után bérmentve kül­
detik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár : oZEtíü és 
HE.RCZ urak qjujj zc: tarában, Kassa, Fu-utca 13. 
sz. titoktartás mellett küldi a készítő is Papp 
gyógyszertára Tisza Szentimrén

A REKLÁM k
ll

Állandó, észszerű és ügyes reklámo­
zás minden gyári, kereskedelmi, ipari 
vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az 
éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a 
a legsikeresebben, legjobban és leg­
olcsóbban, megtudható az

Általános Tudósitől
hirdetési osztályánál

LEOPOLD GYDLA
BUDAPEST. VII. Erzsébet-körut54.

tulaj • 
donos

szer - 
kesztő

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó 
lelkiismeretességgel, pontossággal és 
olcsón eszközölnek hirdetéseket és 
reklámokat az összes budapesti, vidéki 
és külföldi lapokban és naptárakban.

ií öltség vetések
és tervezetek ingyen 2 I

\a KÖLTÖZKÖDÉSEK VASÚTTAL 
HAJÓVAL

ES jí:ÚT
__„ . _ if • .•* |:-:.ó

SZAK. Z-ÍRT BUTORKOCSIKBAN i T >
UNGAR GYULA

KASSA, GRÓF BERCSÉXYI-U. 2.
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Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.


